我国智能水表行业发展趋势浅析

罗永安、黄增鸿
智能水表在ISO 4064-2005标准中被称为带电子装置水表，带电子装置水表是以速度式或容积式机械水表为基表，增加电子部件和网络设施，使其具有流量信号（叶轮转速）的传感采集、运算处理、传输与统计等功能。与传统水表相比，智能水表除了可对用水量进行记录和电子显示外，还可以按照约定对用水量进行控制，是解决不入户抄表、实行阶梯式水价、水量定额控制的好帮手。智能水表从根本上改变了传统的抄表方式，直接给供水行业带来巨大的经济效益。所以，智能水表的发展正被日益看好。
1、行业发展趋势
资源短缺是我国基本国情。根据国家“十二五”发展规划纲要，以及国务院2012年出台的《关于实行最严格水资源管理制度的意见》，要求必须立足水资源战略，水计量技术应以计量、监测、控制为一体，向高精度、智能化、系统化方向发展；为实现全国范围水资源总量控制提供必要的技术保障。

可以说，高精度、智能化水表是保证水资源供给与需求平衡的基本手段。是建设节水型社会，实现节约用水和高效用水必不可少的保障手段。

从我国水表行业结构来看，我国水表市场机械表与智能表共同存在，目前我国绝大部分的存量水表还是机械表，落后的计量手段成为制约阶梯水价实施的最大障碍。
目前国家已从标准层面对水表计量性能提出更高的要求，国家强制性标准GB24789-2009、GB17167-2006对用水计量器具的测量准确度也提出了高于现行产品标准的要求。国家建设部发布的《城市供水行业2010年技术进步发展规划及2020年愿景目标》指出，供水系统流量仪器仪表应首选计量准确度优于1.0级以上的管段式电磁流量计和超声波流量计；建议一、二类供水企业选择0.5级及以上的电磁流量计和超声流量计；应重视开发准确度高、量程宽、低流速的计量仪表。
在水资源日益紧张的今天，节水工作已受到世界各国的重视，智能水表作为节水环节中的计量器具和控制手段，能有效地减少水资源浪费，提高管理效率，节约人工成本，其重要性日益增强，使用高性能智能水表必然成为未来的趋势。

2、行业竞争格局
目前我国智能水表行业集中度不高，行业内多数企业规模较小。水表行业的下游主要是自来水公司、地产开发商、物业管理公司，其中自来水公司占绝对主导。并且全国自来水公司呈现高度分散管理的状态。

目前全国共有34个省级行政区、332个地级行政区划单位，预计存在独立的自来水公司超过3000家，这种高度分散的管理体系对水表行业的影响就是地区采购壁垒极高，加上大量的自来水公司直接参与竞争，造就了目前全国水表生产企业多达600多家，竞争十分激烈，行业集中度非常低。

近年来，随着国家建设节水型社会政策措施的不断推出，国内对智能水表的需求一直以高于国民经济增长率的速度快速增长，巨大的市场需求和较高的毛利率必然也会吸引更多的厂家进入该行业，使我国智能水表行业的市场竞争日趋激烈。

3、行业发展的影响因素

（1）有利因素

①阶梯水价改革推进，将加快智能水表推广进度

我国淡水资源供应严重短缺。统计数据显示，我国淡水资源总量为2.89万亿M3，居世界第6位，但人均淡水量却排在全球第109位，被联合国列为13个极度缺水国家之一。面对日益严峻的水资源危机国家各部委陆续出台各项政策，大力推进阶梯水价改革，预计随着阶梯水价新政的推行，水司专项水表改造资金的建立，智能水表的应用推进有望大幅加快。

②智慧城市建设推进，将加快传统水表向智能水表改造进程

智慧城市是在物联网、云计算等新一代信息技术的支撑下形成的一种新型信息化的城市形态。智慧城市建设它的一项最基本要求就是要实现居民用水、用电、用气的数字化、信息化。可以预见随着智慧城市建设的推进，以水气热计量产品信息化为目标的改造项目将引爆智能水表的应用。

③传统机械水表存量替代空间巨大

智能水表与传统机械水表相比，可以自动完成水表数据的抄录、控制、数据存储、查询、月结、抄表结算、收费结算、报表打印等各项功能，将采集的数据进行分类处理，代替人工完成各种复杂工作。因此智能水表的普及即是实行阶梯水价制度的基础，也是智慧城市建设的重要组成部分。

目前我国在线运行水表存量约2亿多只，90%以上为机械水表，即在线运行的机械水表存量约2亿只。可以预见，未来随着这批机械水表到达使用期限，将逐步替代为智能水表，存量替代市场空间巨大，未来前景十分广阔。

（2）不利因素

①智能计量仪表技术标准有待进一步完善

我国智能计量仪表行业出台了诸如《JG/T162-2004住宅远传水表系统》、《CJ/T133-2001 IC卡冷水水表》等生产技术规范，尚缺乏统一设计和制造标准，造成产品难以实现系统间的兼容，客户在选用产品时，只能选用1-2家的产品，否则就造成收费管理出现多套系统共存。

②行业中小企业数量众多，恶性竞争激烈

我国智能水表行业目前生产集中度低，企业数量众多。存在众多缺乏独立开发能力的小企业，通过模仿别人的技术，贴牌生产及恶意价格战，扰乱市场秩序，制约了水表行业进一步快速、健康发展。

③价格偏高影响智能水表的推广
一个智能水表的价格约为400元左右，普通机械水表的价格为每个30元至40元。近10倍的差价让智能水表推广起来确实比较困难，也是直接导致智能水表的市场占有率低的原因之一。
4、市场规模
近年来普通水表国内的年出货总量相对稳定，市场已经饱和。从市场机会看，伴随着水资源日趋紧张以及水资源的商品化进程不断加快，智能水表需求逐渐增大，巨大的市场空间，对智能水表产业的发展是一个极大的推动。智能远传水表出货量自2010年开始出现快速增长的态势，年平均增幅超过20%，2013年智能水表出货仅占水表出货总量的8%左右，发展空间巨大，市场前景十分广阔。
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数据来源：中金公司证券研究报告
5、总结

智能水表技术是近十几年发展起来的新兴技术，随着基表技术、传感技术、无线通信技术、网络传输技术、电影技术的发展与成熟，以及水资源管理力度的加大和智慧城市工程推进速度的加快，作为水计量器具和数据远传工具的智能水表，必定有很广阔的应用前景和良好的发展空间。

