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摘 要：随着城市现代化建设的快速发展，城市供水的规模越来越大，对供水管理的要求也越来越高。在这种情况下传统的手工管理方式已经远远不能满足现代供水的需求。因此出现了全新的收费管理系统，来提高自来水行业的管理水平和运行效率。而原有的各设备厂商提供的抄表管理软件存在着差异，这种差异的存在为收费管理系统带来了格式基础及数据转换等的不便，也可能会造成相关流程的中断等现象。而数据接口能够很好的解决该问题，为自来水公司和设备厂商提供诸多的便利。本文从数据接口的基本原则入手，通过现状分析来探讨其应用。
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1 数据接口
数据接口是一种由管理系统软件开发商向用户以及设备厂商提供的标准规范，用以实现特定软件数据之间的相互传输及交流，提高软件的使用效率。数据接口具有非常好的灵活性，能够让用户和设备厂商有效地运用软件的同时，确保开发商软件数据是安全的。数据接口提供的标准规范有多种形式，可以是经封装的、应用程序的接口函数，也就是平时所经常用到的 API 函数；也可以是一些有固定格式的数据文件；或者以数据库形式表现。因此，可以说数据接口起着桥梁作用，它能将不同数据结构的软件连接成一个整体，使用户流畅的进行操作。
2 数据接口的基本设计原则
数据接口的目的是为设备厂商和用户提供不同软件交互的标准规范，因此，制定规范的数据接口，合理科学的使用数据接口，应重视数据接口的数据一致性、可调控性、可扩展性，以及如何能提高管理系统的安全性和使用效率，同时也能降低开发成本及难度。
2.1、数据一致性原则
不同的设备厂商提供的抄表管理软件不同，为使向数据接口传递的数据能保持一致，提供统一的格式进行数据传递。
2.2、可调控性原则
保证因流程原因造成的接口异常数据，或者数据原因造成的接口异常数据得到监控，对由于接口本身造成的问题进行单个修改，及时进行人工处理，调整可重新置成未处理状态，重新处理。
2.3、可扩展性原则
管理软件更新换代快，功能模块增加是必不可少的，数据接口预留一定空间，可扩展，方便更新升级软件数据接口。
2.4、安全性原则
 保证由于接口原因产生的问题对整个系统造成最小的影响，使接口系统稳定运行。
3 数据接口的应用现状
随着科学技术的快速发展，数据接口设计及开发取得较大的成就，但当下数据接口应用仍然存在一些问题：一是在开发应用程序时，若利用前台应用程序直接调用数据库，那么就会造成系统漏洞，存在安全隐患，为恶意攻击者提供“漏洞”，进而导致应用程序遭到攻击，让后台数据库的逻辑结构被暴露，安全性差。二是利用分布式远程数据库访问数据接口时，开发人员要详细地表述数据库对象信息，如数据库名称、用户对象等，在进行这一操作时，一旦出现错误，可能就会导致数据库信息丢失。三是随着时代的进步，人们的学习能力越来越强，很多用户比较熟悉数据库，如SQL语句运用，可直接利用SQL进行交互应用，在这个过程中，可能就会产生一些安全隐患。
4 数据接口的应用方式
数据接口是管理系统开发商为用户和设备厂商提供的一种标准规范，且这个标准规范不是唯一的，而有多种，如Web Service、应用程序接口函数、文件交换、数据库等。
4.1、Web Service接口
管理系统的数据交换平台提供的Web Service接口，运用Web Service技术实现的平台集成方案，能够实现在用户和设备厂商间经过授权的数据访问，在平台与用户和设备厂商间实现顺畅的自动化信息交换机制，而不必考虑用户和设备厂商是由何种应用或者软件提供的。在集成平台和用户和设备厂商中间设计一个Web Service应用接口，各用户和设备厂商通过Web Service接口实现对对Web Service实例的调用,同时在该接口中还包含基本的数据操作方法,以及用于实现对系统的安全控制。Web Service接口允许应用不必考虑服务和数据的具体位置,向上层应用提供透明地访问信息的服务。依靠标准化的应用接口,在平台开发部署时能够实现资源共享、代码重用、松散耦合,并充分考虑用户和设备厂商系统的独立性,实现平滑过渡,在不影响各个原系统的前提下,实现了在用户和设备厂商间经过授权的数据访问。
4.2、应用程序接口—API函数
应用程序接口函数模式作为数据接口的一种重要形式，指的是管理系统开发商提前完成软件数据接口，即在管理系统使用前就已经按照相关标准编了很多函数，把用户和设备厂商需要接入的数据操作做好，提前进行封装，可供直接使用。由此可见，应用程序接口函数模式的设计开发是一个保密的过程，没有向用户和设备厂商开放。它具有方便快捷特点，若用户和设备厂商要利用数据，则只需要利用软件开发商事前做好应用程序接口函数，就能很快地完成数据交互。目前很多软件开发商为了吸引设备厂商和用户体验自己的产品，把自己开发出来的应用程序接口函数公开，是当下使用比较广泛的一种形式。
4.3、消息中间件数据交换
在我们现实生活中经常会有两个或者多个软件系统通过接口交互完成某个业务，中间件数据平台为双方提供数据共享，同时兼顾数据安全。
4.4、开发数据库访问
具备自主负责的服务器和平台数据库维护的管理系统，在通过需求双方的保密、安全协议以后，确定能访问数据库的可以直接访问数据库上传数据，要求对方服务器给予访问权限。优点：直接、快捷地访问数据库数据；缺点：安全隐患。
4.5、文件交换
文件交换，即利用固定的数据结构的数据文件，以达到管理系统开发商、用户以及设备厂商之间数据交互的目的。文件交换模式具体形式多样，如Excel文件、txt文件、ini文件、dbf文件等。其中，txt文件是windows系统自己配置的一种文本格式文件。一般而言在进行软件开发时，软件开发人员多采取txt文件形式把一些特殊的格式记录。目前差不多所有的程序开发语言都会提供txt文件操作方法，是应用十分广泛的一种文件。Ini文件和txt文件都是windows系统自配的文件，因为系统自身带来相应操作ini文件的API函数，所以很多计算机软件能直接利用ini文件记录自己所需要的信息和数据，亦是使用比较频繁的一种数据交互文件。此外，对于计算机软件程序开发人员来说，文件交换模式具有灵活多变的特点，能够方便快捷地满足不同用户不同需求，且设计及开发质量好。同时编程语言不一样也不会影响文件交换模式的自由应用。
5 结束语
当管理系统向用户以及设备厂商出示数据接口标准规范时，既能保证通过数据交流实现对软件的应用，又能实现数据安全管理。因此，科学合理的应用数据接口对于开发人员和用户具有重要的意义与价值。
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